

调查风采

可爱的住户调查人

——来自世界屋脊调查员的日记

■ 周志宏 王黎明

这里平均海拔4300米,常年大雪封山;这里是藏城秘境,名山之宗;这里就是江源玉树,天上曲麻菜;在这里还有一群可爱的住户调查人,他们奔走于世界屋脊的“天路”上,住户调查责任刻在心里,扛在肩上,成了一辈子的不解之缘。

风雪无阻调查路

“2023年11月26日,大雪,今天前往岗当村住户调查。”

下乡的前一天下起了暴雪,但下乡是已经确定的,我们只能硬着头皮前往岗当村。到了岗当村一社马蹄湾附近,遇到了上坡的道路,车辆打滑,随后轮胎也陷进雪坑里。

前不着村、后不着店,又没有电话信号,我们只能拿着车里唯一的麻绳,试图拉出陷入雪坑里的车。就这样想尽了办法,折腾将近两个钟头,所有人都出现了体温下降和体力不支现象,就是没有出现电影中的圆满大结局,车子还是在雪坡上一动不动。

大家绝望的回到车上,喘着粗气,无奈的看着漫天的皑皑白雪。就这样在车里又过了1个钟头,好在有个赶牛的牧童,在他的呼救下,我们等到了他的家

人,大家齐心协力下终于获救。“在平时走过上百次的道路,在暴雪的加持下,变成了考验毅力的道路。”

这是曲麻莱县住户调查员藏巴工作日记中的一段内容,也是每一个曲麻莱住户调查员开展工作时常常会遇到困难——道阻且长。

曲麻莱县位于青海省境西南部、玉树州北部,总面积5.25万平方公里,县域内平均海拔4300米以上,境内高寒缺氧,牧民居住分散,自然条件恶劣,交通基础设施落后。各乡镇距离县城所在地的距离都在100公里以上,村与村、户与户之间亦是相隔“千里”。

智慧统计新时期

“阿爸,卖牛的钱你要记在这个‘收入’界面。”调查员华尖一点一点地刚开通电子记账的才让大叔介绍着“e记账”的使用方式。

大叔学得很认真,从卖牛的收入到自家做的酥油,从政府拨付的草场补贴到给别人家放牛的收入,他生怕漏记一笔。华尖也是教得非常耐心,不知不觉才让大叔已经从中午待到晚上。

我问华尖:“这样入户会不会很浪费时间,和原来的计划误差很大,一天也入不了几户。”



工作人员驱车3小时前往调查户家中。

华尖笑着对我说:“没关系,虽说我们藏区住户调查普及电子记账还有短板,但只要有人能开通,那我们就要把这一户的工作做扎实,我们不可能在统计信息化的路上掉队。”

确实,电子记账带给我们住户调查的便捷程度不言而喻,从账目编码、回访核实、问题审核等各环节都节省了时间和空间成本。但在玉树这样的地方推动电子记账,也不是一件容易的事情。可是,看着华尖坚定的眼神,我更相信“敢教日月换新天”,有他们在,属于玉树的信息化统计调查一定会到来。

这是曲麻莱县首批开通电子记账户访户日记的内容。

皑皑白雪,是属于青藏高原统计调查人的浪漫;风雪晚归路,却是他们日常的必修课;一日入两户,早一户晚一户,披星又戴月,更是他们面对困难的自我调侃。

这些奔走于世界屋脊上的统计调查人,或许是某某家的孩子,或者妻子、亦或者丈夫,但他们更是我们统计调查事业最基层数据质量的捍卫者,老百姓火红日子的亲历者,经济社会发展的见证者。

地方要览

广州市南沙区开展五经普现场登记督导

本报讯 近日,广州市南沙区经普办建立专人专责对口联络工作机制,分类梳理问题清单,下沉镇(街)“对症下药”,开展五经普现场登记督导,筑牢普查数据质量防线。

南沙区经普办成立督导组,以“三个是否”为督导“大方向”,检查入户流程是否规范到位、访问技巧是否灵活有效和数据质量是否有源可溯,从“望闻问切”全过程随访问户进企,深入交谈了解普查对象基本情况,查看普查报表共同研究指标涵义,分析填报指标的真實性和准确性。

区政府主要领导、分管区领导多次走进一线,要求入户过程要注重方式方法,达到消除普查对象顾虑并指导好普查对象如实客观填报关键指标。

督导组强调,普查“两员”要保持诚实守信、实事求是的精神面貌,牢固树立“底线”思维和“防线”意识,将坚持数据质量第一原则贯穿普查全过程各方面。学会“顺藤摸瓜”式发现问题、查找问题和解决问题,同时举一反三形成工作指南,注重运用成效,不断提升普查数据质量,真实反映全区经济“家底”规模和结构。

针对梳理好的问题和建议,督导组要求逐条逐项分解、研究,做到“客观真实、把握好度”。

黄燕梅

威海市部署国家调查工作专项督查调研

本报讯 近日,山东省威海市政府督查室下发了《关于支持配合威海国家调查工作相关情况的通报》(以下简称《通报》)。

《通报》指出,为深入贯彻落实中央、省关于统计工作的安排部署,进一步健全完善支持配合国家调查相关工作机制,根据市政府领导同志要求,市政府办公室会同国家统计局威海调查队,对各区市、开发区贯彻落实《关于进一步加强威海国家调查工作的通知》情况进行了台账式调度,细化了7项具体目标任务,明确了责任单位,明确了填报事项和要求,为开展督查工作落地、落地打下坚实基础。

《通报》要求,各级各有关部门要充分认识国家调查工作的重要意义,按照《关于进一步加强威海国家调查工作的通知》要求,加强调查工作保障,进一步健全完善支持配合国家调查相关工作机制,加强基层基础建设,充实国家调查力量,保障威海国家调查工作顺利开展,确保调查数据客观真实反映威海市经济社会发展实际。

《通报》强调,市政府办公室将会同国家统计局威海调查队等部门、单位适时开展威海国家调查工作专项督查调研。

据悉,威海队将以此次专项督查调研为契机,继续发挥好牵头作用,与市政府督查室紧密联系,建立督查长效机制,推动文件精神有效落实,推动威海国家调查工作“走在前、作表率”。

王静

古丈局开展专业联合统计培训

本报讯 近期,湖南省古丈县统计局开展了2023年年报及2024年定报投资、房地产统计培训会。

会上,古丈局根据《湖南省一套表单位普查登记表》就专业统计年报和定报报表制度修订处进行了详细解读。随后,通过幻灯片对投资和房地产项目入库和报表报送等专业知识展开培训,总结了过去一年企业统计工作中存在的问题和注意事项,并指导企业建立完善统计台账和保存原始凭证资料,切实夯实统计基层基础。

古丈局劳动工资专业人员对房地产企业统计人员开展专业报表讲解,对2023年劳动工资年报如何在第五次全国经济普查系统上报进行详细说明,并开展2024年劳动工资定报最新修订细节解读,让企业对后续统计报表上报工作能够做到心中有数。

孔乾乐

天长局抓实工业企业入规纳统

本报讯 近期,安徽省天长市统计局多措并举做好工业企业入规纳统工作,核定并确保符合条件的工业企业能够顺利升入规模以上企业。

天长局和经信局联合开展企业摸排,通过税务部门数据筛选和入户走访活动,将可能达到规模的企业进行重点培育,同时做好企业入规纳统宣传工作,让企业主动参与配合,提前做好入规纳统相关资料。

为了提高入规工业企业质量,天长局专业人员严格按照国家统计局和省统计局工业企业入规要求,对入规的每一个环节进行严格把关,对每家申报企业核实生产现场,通过查看生产记录,判断申报企业是否已连续生产3个月以上,同时对企业的营业执照、财务报表、纳税申报资料进行审核,将相关数据与企业的财务软件、网上纳税申报系统数据进行关联比对,核实确保企业业务活动描述清楚,行业界定准确,全年产品营业收入能达到规模标准。

许其军

常熟队把好采购经理样本质量关

本报讯 近期,国家统计局常熟队严把原始数据,把好采购经理样本质量关,进一步确保样本的准确性,更好发挥采购经理指数对经济的预警作用。

对照2023年年报数据中的项目,逐一与企业进行核对,并要求提供相关凭证,获得单位规模支持数据后,根据大中小微企业的不同行业划分标准,进一步对企业规模进行确认;与企业负责人进行直接沟通,了解企业经营情况,是否出现经营情况异常,长时间亏损等,以避免企业在一年内出现非正常营业甚至关停的现象,进一步保证样本有效性,为收集统计数据和分析提供坚实支持;对个别配合度较低企业进行深度沟通,努力达成合作共识。对于配合难度仍然较高的企业,秉持尊重企业意愿的原则,进行同行业、规模企业替换,为今后的统计数据收集铺平道路。

洪文德



节前走访调研忙

近日,国家统计局达州调查队深入走访商场超市、农贸市场等调查网点,密切关注节前重要民生商品和节日商品的价格走势,为政府掌握了解节日期间物价趋势提供有力的数据支撑。

王迪 摄

开好局 起好步

立足四个点 突出一个新

东营队推动调查工作再提升

本报讯 近日,国家统计局东营调查队围绕清单化管理、基层基础、内部管理、统计调查服务等方面,立足一个“新”字,明确2024年度工作思路,全力推动东营调查工作再提升。

——清单化管理要有新作为。制定《重点分析信息工作台账》,梳理近3年约稿信息、专题调研情况,明确每月的分析信息选题重点,增强统计服务的针对性,不断提升分析信息和新闻宣传稿件质量。建立《住户调查工作全流程清单》,落实落地责任,强化工作保障,紧盯时间节点,细化年报各项工作时间表和任务清单,高标准、高质量完成住户类调查任务。建立《农业数据质量核查清单》,附带常用审核公式及应用方法,逢训必讲、逢会必测,增加各级调查员印象,提高审核能力,确保源头数据质量。

——基层基础要有新突破。各调查专业探索“下沉式”培训,把培训班设在县区或者参与县区培训,高频次、小范围、精细化开展业务培训,采用大班改小班的培训方式,提升各级调查员工作水平。规范辅助调查员管理,以提升上岗适度、匹配度为主抓手,发挥“党员先锋”带头作用,着力提升“以老带新”“跟岗指导”的针对性、实效性,筑牢依法依规采集调查数据意识。制发贯彻落实省政府90号文及市政府27号文工作专刊,在“东营调查”微信公众号推出“基层统计调查”专版,积极总结、宣传相关工作,以小片段折射统计调查大环境,以小故事凝聚统计调查大能量。

——内部管理要有新举措。开展市县队人事网络教育联合培训,强化“市县一体化”联动,实现自主人事网络教育培训覆盖辖区县队。开展“财务报销事项我来说”活动,由各科室依据财务报销流程开展轮讲,办公室财务人员补充更新,进一步做到全员熟悉了解报销事项,规范财务报销流程。开展工作

信息交流会,结合年度工作实际,各科室交流信息撰写要点、业务亮点,突出质量导向、精品意识,进一步提升工作信息写作能力。开展档案管理硬件升级行动,购置电子档案查询设备,将单位历年电子档案全部纳入查询范畴,加强档案数字化管理。

——统计调查服务要有新成效。定期举办“分析·佳”课堂,通过邀请专家授课、业务科室集中研讨等形式,针对性解决分析研究工作中存在的困难和问题,形成全员上讲台、人人当老师的良好氛围,激发统计服务能动性。积极承接总队和东营市委市政府部署的调研任务,着力解决领导关心、社会关注、群众关切的实际问题,探索与行业主管部门联合开展调研,分行业、分类型,多角度、多方向撰写调研分析报告。聚焦年度重点课题,科室联合、部门联动组建调研小组,集中优势力量进行持续攻关,确保调研成果质量。

寇哲

高安市 加强统计双基建设

本报讯 近日,江西省高安市政府办公室印发《关于开展2023年度统计基层基础规范化建设工作督查考核的通知》(以下简称《通知》),对加强高安市统计调查基层基础工作,推进防范和惩治统计造假专项行动提出了明确要求。

《通知》强调,各乡镇(街道)要对照前期下发的《高安市进一步加强统计基层基础规范化建设的若干措施》文件精神,对配齐配强统计力量、组建统计机构、统计调查队伍管理及统计台账管理等方面工作认真开展自查。

《通知》明确,高安市将组成督查考核组赴各乡镇(街道、场、园区)开展实地督查。一是重点督查基础工作,实地查看统计制度建设、统计人员素质建设、统计法治建设和统计报表数据质量等,重点查看统计基层基础规范化建设专项经费的使用及统计台账建设情况。二是认真开展年度考评,听取首席统计员和统计员工作履职情况汇报和主要领导和分管领导的推优意见,根据考评情况一次性差异化给予岗位补贴,并向市委组织部推荐优秀人选。三是扎实推进普查工作,督查考核组将听取对各乡镇(街道、场、园区)五经普工作的进展情况和思路,总结梳理各地工作经验,并对正式登记阶段工作安排部署进行督促指导。

黎晶

信阳队与市农业农村部门 签署战略合作框架协议

本报讯 近日,国家统计局信阳调查队与信阳市农业农村局签署战略合作框架协议。

双方指出,本次签署战略合作框架协议,是深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和统计工作重要讲话指示批示精神,有力推进统计现代化改革,提升统计调查服务“三农”工作水平的有力举措。

双方表示,今后将以此次合作框架协议的签署为契机,进一步密切合作关系,积极从双方长远利益出发,认真落实合作框架协议中的责任和义务,充分发挥各自部门特长与优势,有针对性地聚焦粮食生产、畜牧业生产和乡村振兴、农民收入增长等情况,联合开展调研,研判生产形势,积极配合,共同为推进乡村全面振兴、建设农业强市方面贡献更大担当、更多力量。

根据协议,双方将在共建信阳“三农”评价指标体系、共建农业农村遥感中心和信阳“样本粮中心”、共建基层农情观察员和辅助调查员队伍、联合开展调查研究、依法开展委托调查、加强生产形势研判和信息共享等多个重点领域进一步深化合作。

丁超